

Ветренка и Красница.

ПРОТОКОЛ

допроса свидетеля

12 июня 1961 года. д. Ветренка.

Следователь следгруппы УКГБ при СМ СССР по Вологодской области капитан _____, допросил в качестве свидетеля:

СОЛОВЬЕВА Алексея Ивановича, 1922 года рождения, уроженца д. Добужа, Быховского района, Могилевской области, белоруса, б/п, гр-на СССР, со средним образованием. Проживающего в д. Ветренка, Быховского р-на, Могилевской области, преподавателя средней школы.

Об ответственности за отказ от дачи показаний и дачу заведомо ложных показаний по ст. 177-178 УК БССР предупрежден. (СОЛОВЬЕВ).

ВОПРОС: Где проживали вы и чем занимались в период Отечественной войны с фашистской Германией?

ОТВЕТ: Во время Отечественной войны я до мая 1942 года проживал на временно-оккупированной немецкими войсками территории в д. Добужа, Быховского р-на, Могилевской области и работал в своем хозяйстве. В мае 1942 года я ушел в партизанский отряд КУРПАЧЕНКО, а после соединения с регулярными частями Советской армии служил в Советской Армии.

ВОПРОС: Расскажите, какие карательные операции проводились немецкими захватчиками в районе действия партизанского отряда КУРПАЧЕНКО?

ОТВЕТ: В районе действия партизанского отряда КУРПАЧЕНКО немецкими захватчиками совместно с карательными отрядами, сформированными из числа изменников Родине, проводилась в конце июля 1942 года большая блокада против партизан, во время которой каратели и немцы чинили зверства и по отношению мирных советских граждан. Кроме того еще до проведения этой блокады немцы и каратели совершили ряд зверских расправ над мирными жителями деревень

Ветренка и Красница.

ВОПРОС: Расскажите об этом более подробно?

ОТВЕТ: Летом 1942 года когда в нашей местности стало разворачиваться широкое партизанское движение, немцы предприняли ряд бомбардировок с воздуха деревень и лесного массива. Так, однажды примерно в июле месяце 1942 года немецкие самолеты бомбили стеклозавод в д.Ветренка. Один из самолетов, принимал ли он участие в этой бомбежке я точно не знаю, около д.Красница был обстрелян партизанами, кто обстреливал мне неизвестно. В этот же день туда прибыли немецкие каратели, как мне потом стало известно от местных жителей среди них были и эсэсовцы, говорившие по-русски и по-украински, окружили эту деревню и почти все население расстреляли, а деревню сожгли. Сколько человек было расстреляно тогда в д.Красница мне неизвестно, но спаслись очень немногие. В основном зверскому расстрелу подвергались женщины, дети и старики. Как рассказывали тогда местные жители, каратели производили расстрел мирных жителей в домах, на улице и вообще там где находили кого-либо.

Примерно на третий день после сожжения д.Красница я ходил сам на место где стояла эта деревня и видел ужасную картину. От строений остались только печные трубы, на пожарищах лежали кости сгоревших людей и полуобгоревшие трупы.

Примерно в то же время, когда был обстрелян самолет в д.Красница, один из самолетов, летавших над д.Ветренка, пикируя на деревню зацепился за крышу школы. Он зарелся и упал за деревней. Четыре летчика этого самолета погибли и их трупы, как рассказывали местные жители, лежали около упавшего самолета. Партизаны из отряда САЗОНОВА эти трупы заминировали. Когда на следующий день немцы приехали в деревню чтобы забрать трупы летчиков, два немца подорвались на минах. Рассказывали, что к самолету немцы гоняли и несколько мирных граждан, кого не знаю, но подорвались ли эти люди вместе с немцами мне неизвестно. После этого в тот же день в деревню прибыли немецкие каратели, откуда они были я не знаю, но среди них, по рассказам местных жителей,

были и эсэсовцы, говорившие по-русски, окружили деревню и сожгли, а около 20 человек мирных жителей, не успевших убежать из деревни каратели расстреляли. Сам я не из этой деревни, поэтому кто из жителей был расстрелян тогда не знаю. Сам я на месте сожженной д.Ветренка тогда не был. Через несколько дней после сожжения деревень Красница и Ветренка немцы предприняли большую карательную операцию против партизан. Находясь в партизанском отряде я знал, что в блокаде против нас тогда участвовали регулярные немецкие части, полиция и эсэсовцы из числа изменников Родине, среди которых были русские и украинцы. Шли тогда они из Быхова и из г.Могилева, блокируя лесной массив, где вместе с нашим партизанским отрядом к тому времени находились еще пять отрядов партизан.

В начале блокады все партизанские отряды предприняли оборонительные меры, однако под давлением численно превосходящего противника вынуждены были отступить в болота. В отряде было известно, что часть карателей после отступления партизан была отведена от блокирования и направлена для усмирения мирных жителей. Через несколько дней после отступления партизан я приходил в д.Добужа, однако на месте деревни обнаружил только пепелище. Вся деревня более 100 домов с надворными постройками была сожжена, а около сорока человек мирных жителей, женщин, детей и стариков расстреляны и сожжены.

Когда я пришел на место сожженной деревни, каратели еще предпринимали меры для того, чтобы вызвать мирных жителей из болота, я тогда ходил в разведку и тоже шел этим болотом. В болоте я наткнулся на цепь карателей, которые шли от д.Хотащ. Они были одеты в зеленую немецкую форму и разговаривали между собой по-украински, знаки различия карателей мне были не видны. Я спрятался в канаву и цепь прошла мимо, не заметив меня. Когда цепь прошла дальше к д.Добужа я слышал выстрелы, крики женщин и детей. Утром на следующий день на том месте, где я слышал выстрелы и крики, были обнаружены трупы убитых жителей д.Добужа:

женщины СОЛОВЬЕВОЙ, имя отчество её не помню, и её двух малолетних детей, трехлетнего мальчика ТОЛСТОГО Ивана и восемнадцатилетней девушки МЕЛЬНИКОВОЙ Евы Ивановны.

Трупы этих людей на болоте я видел лично сам, когда утром вернулся на болото и искал своих родителей. Видимо они были убиты карателями, которые прошли накануне мимо меня и может быть их крики я слышал, но в тот момент когда я прятался в канаве шел сильный дождь, видимость была плохой и как они были убиты я не видел. Примерно около трех недель наш отряд двигался по болотам и лесам, избегая встреч с блокирующими немецкими частями, а когда нам удалось вырваться из кольца и партизанский отряд, в котором я находился, вернулся в Добужский лес, я сразу же пошел в д.Добужа, чтобы узнать о судьбе своих родителей.

От местных жителей я тогда узнал, что над мирными жителями деревни каратели, среди которых было много украинцев, учинили после сожжения деревни жестокую расправу.

Жителей, в том числе женщин, маленьких детей, стариков расстреливали на болоте, часть захваченных на болоте людей была приведена в деревню и расстреляна около картофельных ям, а трупы брошены в ямы и погреба.

Каратели тогда озверели до такой степени, что несколько мирных граждан, в том числе и детей, они убили палками. Так, палками была убита моя тетя КВАРТАЛЬНАЯ Ульяна и двое её детей, а трупы их брошены в картофельную яму. Старик АХРЕМШЕВ был заживо сожжен в своей хате.

ВОПРОС: Вам известно кто из партизан отряда САЗОНОВА минировал трупы немецких летчиков за д.Ветренка?

ОТВЕТ: Это для меня неизвестно.

ВОПРОС: Откуда Вам было известно, что в блокаде против партизан и зверствах участвовали каратели из г.Могилева?

№-5
К о п и я
5
ОТВЕТ: Это было известно в партизанском отряде и видимо из данных партизанской разведки. Дополнить к показаниям больше ничего не имею.

Протокол допроса мной прочитан, показания с моих слов записаны верно. (СОЛОВЬЕВ).

ДОПРОСИЛ: СЛЕДОВАТЕЛЬ УКГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
по ВОЛ.ОБЛ. капитан

()

Копия верна: СЛ. СЛЕДОВАТЕЛЬ СЛЕДОТДЕЛА КГБ при СМ БССР
майор

()

СПРАВКА: Подлинник находится в архивно-следственном деле № т. по обвинению и др., которое хранится в УАО КГБ при СМ БССР.

майор - ()

показал:

в период оккупации немцами территории Белоруссии я находился на оккупированной территории - проживал на посёлке Бет-венка, Быховского района, Могилевской области.